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Οικονομία 

Συνεχίζεται η ύφεση της βραζιλιανής οικονομίας  
Κατά 1,7% υποχώρησε το ΑΕΠ της Βραζιλίας το τρίτο τρίμηνο του έτους σε σχέση με το προηγούμενο και 
κατά 4,5% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2014. Πρόκειται για το τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο 
υποχώρησης της οικονομικής δραστηριότητας, ενώ αναθεωρήθηκαν επιπλέον, προς τα κάτω, τα 
αποτελέσματα των δύο προηγούμενων τριμήνων: από -1,6% σε -2% το πρώτο και από -2,6% σε -3% το 
δεύτερο. Σωρευτικά μεταξύ Ιανουαρίου και Σεπτεμβρίου, το ΑΕΠ υποχώρησε κατά 3,2%. Η ονομαστική 
αξία του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές ανήλθε σε 1,481 τρισ. ρεάις (περίπου 370 δισ. ευρώ). Οι επενδύσεις 
αντιπροσωπεύουν το 18,1% του ΑΕΠ, από 20,2% το αντίστοιχο τρίμηνο του 2014, ενώ και η αποταμίευση 
εξακολουθεί πτωτικά, φτάνοντας το 15% του ΑΕΠ από 17,2% το αντίστοιχο διάστημα πέρσι. 

Υποχώρησαν όλοι οι τομείς της οικονομίας: ο πρωτογενής -2,4%, ο δευτερογενής -1,3% και ο τριτογενής -
1%. Τη μεγαλύτερη μείωση στη βιομηχανία σημείωσε ο τομέας μεταποίησης που συρρικνώθηκε κατά 
3,1%, ενώ στις υπηρεσίες, το εμπόριο συνέχισε να ξεχωρίζει αρνητικά με μείωση 2,4%. 

Από την πλευρά της ζήτησης, ο ακαθάριστος σχηματισμός πάγιου κεφαλαίου μειώθηκε κατά 4%, 
υποχωρώντας έτσι για ένατο συνεχόμενο τρίμηνο. Για τρίτο συνεχόμενο τρίμηνο μειώθηκε και η 
κατανάλωση των νοικοκυριών (-1,5%), ενώ μικρή αύξηση καταγράφεται στη δαπάνη του κράτους (0,3%).  

Στον εξωτερικό τομέα, οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών υποχώρησαν κατά 1,8%, ενώ οι εισαγωγές 
κατά 6,9%.  

Η ανακοίνωση του αποτελέσματος δεν εξέπληξε, καθώς η αγορά επισημαίνει, εδώ και μήνες, ότι η 
οικονομία έχει περιέλθει σε ύφεση που θα συνεχιστεί και το 2016. Στην πιο πρόσφατη έρευνα της 
Κεντρικής Τράπεζας μεταξύ οικονομολόγων και αναλυτών της αγοράς (27/11), καταγράφονται οι εξής 
προβλέψεις για το 2015: μεταβολή ΑΕΠ -3,19%, ποσοστό πληθωρισμού 10,38%, ισοτιμία δολαρίου ΗΠΑ - 
ρεάλ στο τέλος του έτους 1:3,95, βασικό επιτόκιο στο τέλος του έτους 14,25%. Για το 2016 προβλέπεται 
μεταβολή ΑΕΠ -2,04%, ποσοστό πληθωρισμού 6,64% και ισοτιμία δολαρίου ΗΠΑ - ρεάλ στο τέλος του 
έτους 1:4,20. 

 

Αναθεώρηση ΑΕΠ 2012 και 2013 
Το Βραζιλιανό Ινστιτούτο Γεωγραφίας και Στατιστικής αναθεώρησε προς τα πάνω το αποτέλεσμα της 
οικονομικής δραστηριότητας των ετών 2012 και 2013. Τα οριστικά αποτελέσματα έχουν ως εξής: 

2012: Ανάπτυξη 1,9% από 1,8% η προηγούμενη εκτίμηση. Ονομαστική αξία ΑΕΠ 4,806 τρισ. ρεάις με 
κύριο μοχλό ανάπτυξης την κατανάλωση των νοικοκυριών, που είχε αυξηθεί κατά 3,5% τη συγκεκριμένη 
χρονιά. 

2013: Ανάπτυξη 3% από 2,7% η προηγούμενη εκτίμηση. Ονομαστική αξία ΑΕΠ 5,316 τρισ. ρεάις. 
Μεγαλύτερη συνεισφορά στο αποτέλεσμα είχαν οι επενδύσεις, που αυξήθηκαν κατά 5,8% τη 
συγκεκριμένη χρονιά και η κατανάλωση των νοικοκυριών, αύξηση 3,6%. 

 

Εγκρίθηκε ο δημοσιονομικός στόχος για έλλειμμα το 2015 
Εγκρίθηκε από τη Μικτή Επιτροπή Προϋπολογισμού ο αναθεωρημένος δημοσιονομικός στόχος του 2015, 
που αφορά έλλειμμα από 51,08 δισ. ρεάις ή 0,9% του ΑΕΠ μέχρι 119,9 δισ. ρεάις ή 2,08% του ΑΕΠ, σε 
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περίπτωση που δεν επιτευχθούν τα αναμενόμενα έσοδα από τη δημοπράτηση έργων εξόρυξης και 
εκμετάλλευσης πετρελαίου και που το Ελεγκτικό Συνέδριο απαιτήσει την άμεση διόρθωση των 
παρατυπιών στη διαχείριση των ομοσπονδιακών λογαριασμών. Οι παρατυπίες αφορούσαν, κυρίως, 
καθυστέρηση μεταφοράς στις κρατικές τράπεζες των κονδυλίων για κοινωνικά και αναπτυξιακά 
προγράμματα που καταβάλλονται στους δικαιούχους μέσω αυτών.  

 

Σε τρία χρόνια αύξηση του χρέους από 53% σε 72% του ΑΕΠ 
Η Κυβέρνηση παραδέχτηκε στο Κογκρέσο ότι το ακαθάριστο χρέος θα φτάσει το 72% του ΑΕΠ το 2016, 
σχεδόν 20 ποσοστιαίες μονάδες αύξηση σε σχέση με το Δεκέμβριο του 2013, οπότε και ανέρχονταν σε 
53,2% του ΑΕΠ. 

 

Συνεχίζεται η αύξηση της ανεργίας 
Σε 8,9% ανήλθε η ανεργία το τρίτο τρίμηνο του έτους, από 8,3% το προηγούμενο τρίμηνο. Πρόκειται για 
το υψηλότερο ποσοστό από την έναρξη της χρονολογικής σειράς το 2012. 

Εξάλλου, τον Οκτώβριο, η ανεργία στα μεγάλα αστικά κέντρα (Rio de Janeiro, São Paulo, Recife, 
Salvador, Belo Horizonte και Porto Alegre) ανήλθε σε 7,9% από 7,6% το Σεπτέμβριο, το υψηλότερο 
ποσοστό από το 2007. 

 

Συνεχίζει αυξητικά ο πληθωρισμός 
Σε 8,52% ανήλθε τον Οκτώβριο το ποσοστό του πληθωρισμού από την αρχή του έτους και σε 9,93% σε 
δωδεκάμηνη βάση, το υψηλότερο επίπεδο από το 2003. Το βασικό επιτόκιο παραμένει στο 14,25%.  

 

Τομείς οικονομικής δραστηριότητας, επιχειρήσεις 

Στα 36 δισ. ρεάις η επένδυση σε αιολική και ηλιακή ενέργεια μέχρι το 
2019 
Σε περίοδο παρατεταμένης ξηρασίας και με αυξανόμενο σκεπτικισμό ως προς την κατασκευή νέων 
υδροηλεκτρικών σταθμών, η επένδυση σε αιολική και ηλιακή ενέργεια στη Βραζιλία αναμένεται ότι θα 
ανέλθει σε 36 δισ. ρεάις μέχρι το 2019.  

Το 2014 προστέθηκαν 2.483 MW αιολικής ενέργειας στο ηλεκτρικό σύστημα της χώρας. Στις αρχές 
Νοεμβρίου η αιολική αντιπροσώπευε το 10% της συνολικής παραγωγής ενέργειας, το υψηλότερο επίπεδο 
όλων των εποχών, ενώ στη βορειοανατολική Βραζιλία αντιπροσώπευε το 45% του φορτίου, ξεπερνώντας 
τις υδροηλεκτρικές πηγές. Χωρίς τις αιολικές πηγές, η συγκεκριμένη περιοχή θα είχε καταφύγει σε 
διακοπές ρεύματος λόγω της παρατεταμένης λειψυδρίας, όπως υποστηρίζει ο Σύνδεσμος επιχειρήσεων 
αιολικής ενέργειας, Abeeólica. 

Σύμφωνα με τον Abeeólica, μέχρι το 2019 η αιολική ενέργεια μπορεί να αντιπροσωπεύει ως και 20% της 
συνολικής παραγωγής της χώρας, συνεισφέροντας στο ηλεκτρικό σύστημα 18.600 MW. Η αύξηση θα 
ήταν μεγαλύτερη, αν υπήρχαν επαρκείς γραμμές μεταφοράς στη χώρα 
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Όσον αφορά την ηλιακή ενέργεια, ο σχετικός Σύνδεσμος, Absolar, εκτιμά ότι, παρά την επίδραση του 
ισχυρού δολαρίου στο κόστος για τους τελικούς καταναλωτές – καθώς ο εξοπλισμός εισάγεται – οι 
ηλιακές πηγές θα προσθέσουν 3.300 MW στο σύστημα μέχρι το 2018, που αντιπροσωπεύει επένδυση 12 
δισ. ρεάις. 

Τέλος, σύμφωνα με το Διεθνή Οργανισμό ΑΠΕ, IRENA, η Βραζιλία ωφελείται από την αργοπορημένη 
ανάπτυξη της αιολικής και ηλιακής ενέργειας, καθώς οι αγορές είναι πλέον πιο ώριμες και άρα τα κόστη 
χαμηλότερα. Επιπλέον, εκτιμά ότι ο συντελεστής ηλιακής αξιοποίησης κινείται μεταξύ 23% και 26%, και 
αιολικής αξιοποίησης μεταξύ 32% και 55%, ποσοστά υψηλότερα από αυτά του υπόλοιπου κόσμου. 

 

Εξετάζεται η αύξηση του δασμού εισαγωγής προϊόντων χάλυβα  
Η κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο αύξησης του δασμού των προϊόντων χάλυβα από 8% - 14% σε 15% - 
20%, για την προστασία της εγχώριας βιομηχανίας, η οποία πλήττεται κυρίως από τις κινεζικές εξαγωγές. 
Εφόσον υλοποιηθεί, η απόφαση ενδέχεται να επηρεάσει αρνητικά ελληνικές εξαγωγές της κατηγορίας 
7308.90, ύψους 6,5 εκ. ευρώ το 9μηνο του 2015 και πρώτο σε αξία ελληνικό εξαγόμενο είδος στη Βραζιλία 
για το 2015. 

 

Συνεχίζεται η μείωση της ταξιδιωτικής δαπάνης  
Σε 15,141 δισ. δολάρια ΗΠΑ διαμορφώθηκε η ταξιδιωτική δαπάνη εξωτερικού των βραζιλιανών το 
δεκάμηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου, μείωση 30,2% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρσι. Η 
υποτίμηση του ρεάλ έναντι δολαρίου και ευρώ και η επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας 
εξακολουθούν να επηρεάζουν αρνητικά την ταξιδιωτική δαπάνη. 

 

Εκμετάλλευση υποθαλάσσιου κοιτάσματος μεταλλευμάτων με στόχο την 
τεχνολογική ανάπτυξη 
Η Βραζιλία έλαβε άδεια από την ISA για την αποκλειστική εκμετάλλευση, για 15 χρόνια, υποθαλάσσιου 
κοιτάσματος μεταλλευμάτων κοβαλτίου, νικελίου και μαγγανίου, σε διεθνή ύδατα στον Ατλαντικό, 1.500 
χλμ. από την ακτή του Rio de Janeiro. 

Τα πρώτα πέντε χρόνια η Βραζιλία θα πρέπει να επενδύσει 11 εκ. δολάρια ΗΠΑ για τη μελέτη της 
βιοποικιλότητας της περιοχής. Στη συνέχεια, το κοίτασμα θα μοιραστεί σε 150 τεμάχια των 20 τ. χλμ. και 
θα καθοριστούν τα πλέον πρόσφορα για εμπορική εκμετάλλευση. Τέλος, θα αναζητηθούν ιδιώτες εταίροι 
για την εξόρυξη.  

Με εξαίρεση το πετρέλαιο, η εξόρυξη σε μεγάλα βάθη δεν είναι οικονομικά βιώσιμη. Ωστόσο η Βραζιλία, 
με το συγκεκριμένο έργο, επιθυμεί να ενισχύσει την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. 

 

Συνεχίζεται η διεθνοποίηση των βραζιλιανών επιχειρήσεων 
Σύμφωνα με έρευνα του Ιδρύματος Getúlio Vargas και του Πανεπιστημίου São Paulo, ακόμα και σε 
περίοδο δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, οι βραζιλιανές εταιρίες εξακολούθησαν να επεκτείνονται στο 
εξωτερικό και αριθμούν σήμερα τις 210, έναντι 95 το 2010. Η πλειοψηφία (120) δραστηριοποιείται στη 
μεταποίηση.  
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Η έρευνα κατέδειξε επίσης αλλαγή στα κίνητρα διεθνοποίησης των επιχειρήσεων. Παλιότερα 
αναζητούσαν νέες αγορές, ενώ τώρα, κυρίαρχα την πρόσβαση σε τεχνολογία (42% των συμμετεχόντων 
στην έρευνα) και δευτερευόντως σε πόρους για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητάς τους (38%). Άλλα 
λιγότερο σημαντικά κίνητρα αποτελούν η γειτνίαση με πελάτες και προμηθευτές (10%) και η πρόσβαση 
σε αγορές (8%). 

 

Στην κινεζική CTG συμβάσεις παραχώρησης δύο υδροηλεκτρικών 
σταθμών 
Στην China Three Gorges (CTG) παραχωρήθηκε η λειτουργία των υδροηλεκτρικών σταθμών Jupiá και 
Ilha Solteira. Η CTG καθίσταται έτσι η δεύτερη μεγαλύτερη ιδιωτική εταιρία παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στη Βραζιλία, μετά την Tractebel, που έχει εγκαταστημένη βάση 7.700 MW. 

 

Η Coty εξαγόρασε το τμήμα καλλυντικών της Hypermarcas 
Η γαλλική Coty ανακοίνωσε την εξαγορά του τμήματος καλλυντικών της βραζιλιανής Hypermarcas έναντι 
3,8 δισ. ρεάις, που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων τα brands Bozzano, Monange, Paixão, Risqué, Cenoura & 
Bronze. Το Μάιο του 2014 η Coty είχε συνάψει συμφωνία με την Avon για τη διανομή των προϊόντων της 
στη Βραζιλία. Με αυτή την εξαγορά, η εταιρία αποκτά ίδια παραγωγική βάση στη χώρα. 

Η Hypermarcas ενδιαφέρεται ακόμα να πουλήσει το τμήμα αναλώσιμων (παιδικές πάνες και brands όπως 
Pom Pom, Cremer Disney και Sapeka), ώστε να επικεντρωθεί στο βασικό της αντικείμενο, τα φάρμακα.  

 

Διμερείς σχέσεις, σχέσεις με οικονομικές ενώσεις, οργανισμούς 
και ομάδες χωρών  

Η Βραζιλία στη Σύνοδο G20, Αττάλεια, 15-16/11 
Η Πρόεδρος της Βραζιλίας, κα Dilma Rousseff, έθεσε θέμα αγροτικών επιδοτήσεων στην τελευταία 
Σύνοδο των G20 στην Αττάλεια, επισημαίνοντας τον κίνδυνο, οι αναπτυγμένες χώρες να εισάγουν νέες ή 
να αυξήσουν υπάρχουσες αγροτικές επιδοτήσεις για να προστατευθούν από τις διεθνώς χαμηλές τιμές 
των βασικών εμπορευμάτων, επιδεινώνοντας έτσι τη θέση των αγροτών των φτωχότερων κρατών. 
Σύμφωνα με το Υπουργείο Εξωτερικών της Βραζιλίας, η χώρα δεν ενέμενε υποστήριξη από την ΕΕ και τις 
ΗΠΑ, ούτε και έθεσε το ζήτημα προσδοκώντας νομικά δεσμευτική δέσμευση, αλλά ηθική δέσμευση ότι οι 
πλούσιες χώρες δεν θα αυξήσουν τις αγροτικές τους επιδοτήσεις. 

Στη συνάντηση των BRICS, που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του G20, η κα Rousseff ζήτησε τη 
συνεργασία των μελών της ομάδας, σε τέσσερα θέματα, για την αντιμετώπιση των κινδύνων που 
εξακολουθούν να υφίστανται στη διεθνή οικονομία: ενίσχυση των επενδύσεων σε υποδομές, μείωση της 
αστάθειας των παγκόσμιων αγορών, μεταρρύθμιση των χρηματοπιστωτικών θεσμών και καταπολέμηση 
της φτώχειας και της ανισότητας. 
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Η Βραζιλία προτείνει στη Mercosul συμφωνία δασμολογικών προτιμήσεων 
με την Κίνα 
Η Βραζιλία πρότεινε στους εταίρους της τής Ένωσης Mercosul τη διαπραγμάτευση μιας συμφωνίας 
δασμολογικών προτιμήσεων με την Κίνα, η οποία θα περιλαμβάνει μόνο αγροτικά προϊόντα, αν και 
αναμένει ότι η χώρα θα επιδίωκε να συμπεριλάβει και προϊόντα μεταποίησης σε μια ενδεχόμενη 
συμφωνία. 

Σε επίσημη επίσκεψή της στο Πεκίνο, η Υπουργός Γεωργίας, κα Kátia Abreu, συναντήθηκε με τον 
Υπουργό Εμπορίου της Κίνας για την προώθηση τόσο μιας συμφωνίας δασμολογικών προτιμήσεων, όσο 
και για την εναρμόνισης κανόνων και διαδικασιών των δύο πλευρών. Η Βραζιλία ενδιαφέρεται να πετύχει 
μείωση δασμών σε καφέ, χυμό πορτοκαλιού, κρέας και γαλακτοκομικά. Η και Abreu θεωρεί ότι και η Κίνα 
έχει ενδιαφέρον μείωσης του εισαγωγικού δασμού στη Βραζιλία για εντόσθια, ψάρια, αχλάδια και 
ροδάκινα. 

Η βραζιλιανή βιομηχανία πάντως, αντιμετωπίζει με ανησυχία την πρωτοβουλία, ιδίως εν όψει 
ενδεχόμενης απόδοσης στην Κίνα καθεστώτος οικονομίας της αγοράς στο τέλος του 2016, γεγονός που θα 
περιόριζε την ελευθερία της Βραζιλίας να ελέγχει τις κινεζικές εισαγωγές επιβάλλοντας δασμούς 
αντιντάμπινγκ. 

Η Ουρουγουάη που θα αναλάβει την προεδρία της Mercosul το Δεκέμβριο φέρεται να έχει εκδηλώσει 
ενδιαφέρον για τη σύναψη συμφωνίας δασμολογικών προτιμήσεων με την Κίνα.  

 

Συμφωνία αμοιβαίας προστασίας επενδύσεων Βραζιλίας – Χιλής 
Συμφωνία αμοιβαίας προώθησης και προστασίας επενδύσεων υπέγραψαν Βραζιλία και Χιλή. Είναι η 
πέμπτη σχετική συμφωνία για τη Βραζιλία, μετά από αυτές με τις Μοζαμβίκη, Μαλάουι, Αγκόλα και 
Μεξικό. Η χώρα διαπραγματεύεται αντίστοιχες συμφωνίες με τις Αλγερία, Κολομβία, Μαρόκο, Ν. 
Αφρική, Περού και Τυνησία.  

 

 

Πηγές: O Estado de S. Paulo, Folha de S. Paulo, Valor Econômico, O Globo, Agência Brasil, Reuters. 

 

Εξέλιξη εμπορικού ισοζυγίου Ελλάδας – Βραζιλίας  

Εξαγωγές Ελληνικών προϊόντων στη Βραζιλία (ευρώ) 
 ΙΑΝ-ΣΕΠ 2014 ΙΑΝ-ΣΕΠ 2015 Δ15/14 
(73) ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΧΥΤΟΣΙΔΗΡΟ, ΣΙΔΗΡΟ Ή ΧΑΛΥΒΑ 109.576 6.620.434 5942% 
(68) ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΠΕΤΡΕΣ, ΓΥΨΟ, ΤΣΙΜΕΝΤΟ, ΑΜΙΑΝΤΟ, 
ΜΑΡΜΑΡΥΓΙΑ Ή ΑΝΑΛΟΓΕΣ ΥΛΕΣ 4.187.781 4.124.873 -2% 
(25) ΑΛΑΤΙ, ΘΕΙΟ, ΓΑΙΕΣ ΚΑΙ ΠΕΤΡΕΣ, ΓΥΨΟΣ, ΑΣΒΕΣΤΗΣ ΚΑΙ 
ΤΣΙΜΕΝΤΑ 5.774.768 3.982.754 -31% 
(84) ΠΥΡΗΝΙΚΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΕΣ, ΛΕΒΗΤΕΣ, ΜΗΧΑΝΕΣ, 
ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΝΟΗΣΕΙΣ. ΜΕΡΗ ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΩΝ Ή ΣΥΣΚΕΥΩΝ 3.734.461 2.889.201 -23% 
(82) ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ, ΕΙΔΗ ΜΑΧΑΙΡΟΠΟΙΙΑΣ, 2.254.244 1.961.527 -13% 
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ΚΟΥΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΠΙΡΟΥΝΙΑ, ΑΠΟ ΚΟΙΝΑ ΜΕΤΑΛΛΑ. ΜΕΡΗ ΤΩΝ 
ΕΙΔΩΝ ΑΥΤΩΝ, ΑΠΟ ΚΟΙΝΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 
(39) ΠΛΑΣΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΥΛΕΣ 1.661.952 1.952.364 17% 
(85) ΜΗΧΑΝΕΣ, ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΡΗ 
ΤΟΥΣ. ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ Ή ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΗΧΟΥ, 
ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ Ή ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΗΧΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ, ΚΑΙ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΑΥΤΩΝ 1.562.084 1.859.766 19% 
(94) ΕΠΙΠΛΑ, ΕΠΙΠΛΑ ΙΑΤΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΑ. ΕΙΔΗ 
ΚΛΙΝΟΣΤΡΩΜΝΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ. ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΠΟΥ 
ΔΕΝ ΚΑΤΟΝΟΜΑΖΟΝΤΑΙ Ή ΔΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΑΛΛΟΥ. 
ΛΑΜΠΕΣ-ΡΕΚΛΑΜΕΣ, ΦΩΤΕΙΝΑ ΣΗΜΑΤΑ, ΦΩΤΕΙΝΕΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ 
ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΕΙΔΗ. ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 47.364 1.284.731 2612% 
(15) ΛΙΠΗ ΚΑΙ ΛΑΔΙΑ ΖΩΙΚΑ Ή ΦΥΤΙΚΑ. ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΑΣΗΣ 
ΑΥΤΩΝ. ΛΙΠΗ ΒΡΩΣΙΜΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΑ. ΚΕΡΙΑ ΖΩΙΚΗΣ Ή 
ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 1.164.533 1.145.939 -2% 
(76) ΑΡΓΙΛΙΟ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΡΓΙΛΙΟ 845.375 847.796 0% 
(32) ΔΕΨΙΚΑ ΚΑΙ ΒΑΦΙΚΑ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑΤΑ. ΤΑΝΝΙΝΕΣ ΚΑΙ ΤΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΤΟΥΣ. ΧΡΩΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ, 
ΧΡΩΜΑΤΑ ΕΠΙΧΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΒΕΡΝΙΚΙΑ. ΜΑΣΤΙΧΕΣ (ΣΤΟΚΟΙ). 
ΜΕΛΑΝΙΑ 742.964 703.878 -5% 
(40) ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ 78.509 570.788 627% 
(20) ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ, ΚΑΡΠΩΝ ΚΑΙ ΦΡΟΥΤΩΝ Ή 
ΑΛΛΩΝ ΜΕΡΩΝ ΦΥΤΩΝ 1.385.849 560.181 -60% 
(49) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΩΝ ΕΚΔΟΤΙΚΩΝ ΟΙΚΩΝ, ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ Ή ΑΛΛΩΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΠΟΥ ΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ. 
ΚΕΙΜΕΝΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ Ή ΔΑΚΤΥΛΟΓΡΑΦΗΜΕΝΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑ 126.952 237.952 87% 
(22) ΠΟΤΑ, ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ ΥΓΡΑ ΚΑΙ ΞΙΔΙ 74.045 191.936 159% 
(99) ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΑ 27.614 113.664 312% 
(34) ΣΑΠΟΥΝΙΑ, ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ, 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΠΛΥΣΙΜΟ (ΑΛΙΣΙΒΕΣ), ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ 
ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ, ΚΕΡΙΑ ΤΕΧΝΗΤΑ, ΚΕΡΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΑ, 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ, ΚΕΡΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΕΙΔΗ, ΠΑΣΤΕΣ 
ΓΙΑ ΠΡΟΠΛΑΣΜΑΤΑ, «ΚΕΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΔΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΗ»  3.950 102.126 2485% 
(56) ΒΑΤΕΣ, ΠΙΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΜΗ ΥΦΑΣΜΕΝΑ. ΝΗΜΑΤΑ 
ΕΙΔΙΚΑ. ΣΠΑΓΚΟΙ, ΣΧΟΙΝΙΑ ΚΑΙ ΧΟΝΤΡΑ ΣΧΟΙΝΙΑ. ΕΙΔΗ 
ΣΧΟΙΝΟΠΟΙΙΑΣ 84.707 77.298 -9% 
(60) ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΠΛΕΚΤΑ 79.689 61.469 -23% 
(38) ΔΙΑΦΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 2.817.933 57.687 -98% 
(30) ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 127 41.985 32959% 
(62) ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΝΔΥΜΑΤΟΣ, ΑΛΛΑ 
ΑΠΟ ΤΑ ΠΛΕΚΤΑ 28.075 40.667 45% 
(90) ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΟΠΤΙΚΗΣ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ Ή 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑΣ, ΜΕΤΡΗΣΗΣ, ΕΛΕΓΧΟΥ Ή ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ. ΟΡΓΑΝΑ 
ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΙΑΤΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ. ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 
ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ Ή ΣΥΣΚΕΥΩΝ 24.427 40.491 66% 
(21) ΔΙΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 61.827 39.267 -36% 
(48) ΧΑΡΤΙ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΝΙΑ. ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΥΤΤΑΡΙΝΗ, 
ΧΑΡΤΙ Ή ΧΑΡΤΟΝΙ 101.629 35.814 -65% 
(29) ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΧΗΜΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 3.899 34.729 791% 
(88) ΑΕΡΟΠΛΟΪΑ Ή ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΪΑ 0 30.912  
(28) ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΧΗΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ. ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΝΟΡΓΑΝΕΣ Ή 
ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΙΜΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ, ΤΩΝ ΡΑΔΙΕΝΕΡΓΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ, ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ ΤΩΝ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ Ή ΤΩΝ 
ΙΣΟΤΟΠΩΝ 0 23.889  
(33) ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ ΚΑΙ ΡΗΤΙΝΟΕΙΔΗ. ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
ΑΡΩΜΑΤΟΠΟΙΙΑΣ Ή ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΑ ΚΑΙ 
ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ 996.044 23.231 -98% 
(27) ΟΡΥΚΤΑ ΚΑΥΣΙΜΑ, ΟΡΥΚΤΑ ΛΑΔΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ 
ΑΠΟΣΤΑΞΗΣ ΑΥΤΩΝ. ΑΣΦΑΛΤΩΔΕΙΣ ΥΛΕΣ. ΚΕΡΙΑ ΟΡΥΚΤΑ 78.738 22.254 -72% 
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(70) ΓΥΑΛΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΓΥΑΛΙ 27.260 20.489 -25% 
(83) ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΟΙΝΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 0 20.092  
(54) ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ Ή ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΙΝΕΣ, ΣΥΝΕΧΕΙΣ. ΣΥΝΕΧΕΙΣ 
ΛΟΥΡΙΔΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ, ΑΠΟ ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ Ή 
ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΥΦΑΝΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ 11.926 19.850 66% 
(87) ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΟΧΗΜΑΤΑ, ΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ, ΠΟΔΗΛΑΤΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 
ΟΧΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΧΕΡΣΑΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ, ΤΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ 25.622 19.217 -25% 
(42) ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΔΕΡΜΑ. ΕΙΔΗ ΣΕΛΟΠΟΙΙΑΣ ΚΑΙ 
ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΖΩΑ. ΕΙΔΗ ΤΑΞΙΔΙΟΥ, ΣΑΚΙΔΙΑ 
ΧΕΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ. ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΝΤΕΡΑ 12.953 14.247 10% 
(64) ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ, ΓΚΕΤΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΑ ΕΙΔΗ. ΜΕΡΗ ΤΩΝ ΕΙΔΩΝ 
ΑΥΤΩΝ  12.220 13.128 7% 
(61) ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΝΔΥΜΑΤΟΣ, ΠΛΕΚΤΑ  3.333 12.212 266% 
(11)  ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΛΕΥΡΟΠΟΙΙΑΣ. ΒΥΝΗ. ΑΜΥΛΑ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ. 
ΙΝΟΥΛΙΝΗ. ΓΛΟΥΤΕΝΗ ΑΠΟ ΣΙΤΑΡΙ  11.960 11.960 0% 
(58) ΥΦΑΣΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΑ. ΥΦΑΝΤΙΚΕΣ ΦΟΥΝΤΩΤΕΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ. 
ΔΑΝΤΕΛΕΣ. ΕΙΔΗ ΕΠΙΣΤΡΩΣΗΣ. ΕΙΔΗ ΤΑΙΝΙΟΠΛΕΚΤΙΚΗΣ. 
ΚΕΝΤΗΜΑΤΑ 0 5.910  
(55) ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ Ή ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΙΝΕΣ ΜΗ ΣΥΝΕΧΕΙΣ  0 5.885  
(17) ΖΑΧΑΡΑ ΚΑΙ ΖΑΧΑΡΩΔΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ 0 5.060  
(35) ΛΕΥΚΩΜΑΤΩΔΕΙΣ ΥΛΕΣ, ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΜΥΛΑ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ. ΚΟΛΛΕΣ. ΕΝΖΥΜΑ 2.090 3.887 86% 
(13) ΓΟΜΕΣ, ΡΗΤΙΝΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΧΥΜΟΙ ΚΑΙ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑΤΑ 
ΦΥΤΙΚΑ 700 3.300 371% 
(71) ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΡΙΑ ΦΥΣΙΚΑ Ή ΑΠΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ, ΠΟΛΥΤΙΜΕΣ ΚΑΙ 
ΗΜΙΠΟΛΥΤΙΜΕΣ ΠΕΤΡΕΣ Ή ΠΑΡΟΜΟΙΑ, ΠΟΛΥΤΙΜΑ ΜΕΤΑΛΛΑ, 
ΜΕΤΑΛΛΑ ΕΠΙΣΤΡΩΜΕΝΑ ΜΕ ΠΟΛΥΤΙΜΑ ΜΕΤΑΛΛΑ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΛΕΣ ΑΥΤΕΣ. ΑΠΟΜΙΜΗΣΕΙΣ 
ΚΟΣΜΗΜΑΤΩΝ. ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 3.326 2.213 -33% 
(97) ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΤΕΧΝΗΣ, ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ή ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ 5.000 2.000 -60% 
(96) ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΔΙΑΦΟΡΑ 979 1.862 90% 
(92) ΜΟΥΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ. ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΑΥΤΩΝ  0 1.215  
(05) ΑΛΛΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ, ΠΟΥ ΔΕΝ 
ΚΑΤΟΝΟΜΑΖΟΝΤΑΙ ΟΥΤΕ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΑΛΛΟΥ 0 430  
(24) ΚΑΠΝΑ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΑ 
ΚΑΠΝΟΥ 1.133 272 -76% 
(44) ΞΥΛΕΙΑ, ΞΥΛΟΚΑΡΒΟΥΝΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΞΥΛΟ 0 200  
(63) ΑΛΛΑ ΕΤΟΙΜΑ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΙΔΗ. ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ. 
ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 
ΚΑΙ ΡΑΚΗ 0 163  
(74) ΧΑΛΚΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΧΑΛΚΟ 549.259 0 -100% 
(72) ΧΥΤΟΣΙΔΗΡΟΣ, ΣΙΔΗΡΟΣ ΚΑΙ ΧΑΛΥΒΑΣ 237.953 0 -100% 
(19) ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ, ΤΑ ΑΛΕΥΡΙΑ, 
ΤΑ ΑΜΥΛΑ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ Ή ΤΟ ΓΑΛΑ. ΕΙΔΗ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 35.785 0 -100% 
(52) ΒΑΜΒΑΚΙ  29.959 0 -100% 
(91) ΩΡΟΛΟΓΟΠΟΙΙΑ  20.890 0 -100% 
(8) ΚΑΡΠΟΙ ΚΑΙ ΦΡΟΥΤΑ ΒΡΩΣΙΜΑ, ΦΛΟΥΔΕΣ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ Ή 
ΠΕΠΟΝΙΩΝ  18.150 0 -100% 
(69) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΕΡΑΜΕΥΤΙΚΗΣ 5.404 0 -100% 
(93) ΟΠΛΑ, ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ  1.033 0 -100% 
(43) ΓΟΥΝΟΔΕΡΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΟΥΝΑΡΙΚΑ. ΤΕΧΝΗΤΑ ΓΟΥΝΟΔΕΡΜΑΤΑ  760 0 -100% 
ΣΥΝΟΛΟ 29.076.811 29.843.195 2,6% 

Πηγή: Eurostat, επεξεργασία στοιχείων Γραφείο ΟΕΥ Αγίου Παύλου  
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Τα προϊόντα της κατηγορίας 73, που κυριαρχούν στις εξαγωγές του εννεαμήνου, αφορούν τον κωδικό 
730890 – Κατασκευές και μέρη κατασκευών από χυτοσίδηρο, σίδηρο ή χάλυβα, μη αλλού 
προσδιοριζόμενες. 

Σύμφωνα με το βραζιλιανό Υπουργείο Ανάπτυξης, Βιομηχανίας και Εξωτερικού Εμπορίου, οι ελληνικές 
εξαγωγές στη Βραζιλία το εννεάμηνο ανήλθαν σε 42,4 εκ. δολάρια ΗΠΑ. Η σημαντικότερη διαφορά σε 
σχέση με τα στατιστικά στοιχεία της Eurostat αφορά την εξαγωγή από την Ελλάδα ορυκτών καυσίμων 
(κατηγορία 27), αξίας 19,3 εκ. δολαρίων ΗΠΑ, η οποία δεν καταγράφεται στα ευρωπαϊκά στατιστικά 
στοιχεία, ενδεχομένως γιατί δεν πραγματοποιήθηκε απευθείας από την Ελλάδα. Επίσης, δεν 
απεικονίζεται στα βραζιλιανά στατιστικά στοιχεία η εισαγωγή από την Ελλάδα προϊόντων της κατηγορίας 
73, ενδεχομένως γιατί η προέλευσή τους δεν είναι ελληνική. 

 

 

Εισαγωγές Βραζιλιανών προϊόντων στην Ελλάδα (ευρώ)  
 

ΙΑΝ – ΣΕΠ 2014 ΙΑΝ – ΣΕΠ 2015 Δ15/14 
80.964.618 74.070.665 -8,5% 

Πηγή: Eurostat, επεξεργασία στοιχείων Γραφείο ΟΕΥ Αγίου Παύλου  

 


